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Moszkva, április 23. Zsukov marsall csapatai három 
oldalról körülzárták Berlint. A német fővárosnak több 
mint egynegyedrészét elfoglalták az orosz csapatok és 
4 kilométerre állnak a Brandenburger Tortól.

Drezdától északnyugatra orosz csapatok elérték az 
Elbát és csak néhány kilométerre állnak az amerikai 
csapatoktól

London, április 23. A brit hadsereg 20 kilométerre áll 
Regensburgtól és a Dunától.

Az 5. és 6. brit hadsereg Bolognától északra elérte 
Po-folyót.

Megjegyzések 
egy nevelni értekezlet 

bezzászélásaUiez
Közéletünk egyik jellemző tü- 

firte a mosakodás. A hibákat, a 
vétkes mulasztásokat szépíthetik, 
„eatili, takargatják azok, akik 
aktív munkát végeztek az elmúlt 
evekben. Ez a jelenség különösen 
feltűnő a nevelők összejövetelein. 
.\helyett, hogy őszinte bűnbánatot 
éreznének a magyar pedagógusok 
munkájuk csődje miatt és őszin- 
léc levonnák annak a ténynek a 
következményeit, hogy az ő neve. 
lésük is hozzájárult a magyar 
tragédiához, egyebet sem tesznek 
3 múlt „erényeinek“ kidnrobori- 
tálánál.

Cikkem megírására azonban a 
legutóbbi nevelői értekezletnek 
egy konkrét és az előbb említeti 
körön túllépő megnyilvánulása 
késztetett. Fel kell vetnünk végre 
ezt a kényes kérdést és szembe 
kell néznünk nyíltan az igazság­
gal.

A politikai pártok képviselőinek 
ismrtetéseihez hozzászóltak kato­
likus egyházi nevelők: nevezetesen 
egy ferences és piarista páter..Az 
egyházi- és vallásos nevelés létjo­
gosultságát és fontosságát hang- 
súlyozták a demokráciában. Most 
nem a kérdés lényege érdekel beo- 
i.iinket, inkább a kérdésnek az a 
beállítása, hogy az Egyház a le­
tűnt rezsim alatt a demokrácia 
élharcosa volt és most méltán kér 
jogot a demokratikus, népi Ma­
gyarország nevelésében. A piarista 
fiter felemitelte a népncvelés pia­
rista hőseit, a ferences páter pé­
tiig rámutatott, hogy az Egyház 
templomaiban mindig együtt tér­
delt úr és nem úr, gróf és paraszt.

Arra a nyílt kérdésre, vájjon 
az egyház a demokrácia jegyében 
üldöztc-e a munkásmozgalmakat 
és munkáspártokat, és a demokrá­
cia jegyében volt-e a földbirtok- 
reform kerékkötője, a páterek a 
következőket válaszolták. Az Egy­
ház soha nem üldözte a munkás­
mozgalmakat és pártokat (ezt egy 
Szent Ágoston idézettel bizonyí­
tották, a földbirtokra pedig azért 
volt szüksége, hogy kulturális in­
tézményeit fenntartsa.

Korántsem vezet a szándék, hogy 
Krisztus vallását támadjam és le­
tagadjam azokat a lépéseket és fel­
szólalásokat, amelyekkel az elmúl! 
rendszer kirívó túlkapásai! és 
embertelenségeit az Egyház szóvá 
tette. De megdöbbent az a tény. 
hogy akiktől elsősorban várnánk 
Pmitenciáf, nem látják be saját 
egyéni és Egyházuk mulasztásait.

Az Egyház — kétséget kizárva 
— nem tette meg a fasiszta rend­
szer alatt köelcsscgét. Krisztus ka­
tonái semmi hősiességet nem ta­
núsítottak, akkor amikor a kérész- 
ténység álarca mögé bújt fasiszta 
Helngia és gyakorlat alapjában 
rendítette meg az Egyház tanítá­
sait, Sőt — és ez bizonyítható va­
lóság _ hősies kiállás helyett ni- 
kaimazkodnj igyekezett és sok te­
kintetben kiszolgálta a fasiszta ál­
lamot.
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Harcok Berlinben
A Vörös Hadsereg teljesen szétverte a német csapatokat — Párnak Berlinben

A nyugati fronton elesett Stuttgarti — Az orosz és angolszász
csapatok 3© km-re állnak egymástól

Londont összefoglalás 
a keleti és nyugati hadszíntérről

London, április 23. (MTI) Az orosz csapatok Berlin 
közepe felé törnek és már csak 8 km-re vannak a Bran- 
derburgi kaputól, amely a város szívében fekszik. 16 elő­
város már szovjet kézen van. Észak, kelet és dél felől már 
elvágták a városból kivezető országutakat és a főváros 
védőőrségét a teljes bekerítés veszélye fenyegeti. A szovjet 
haderők nagy térnyereségre lettek szert Berlin és Drezda 
között és gyors ütemben haladnak a középnémetországi 
folyosó másik oldalát szorongató amerikai csapatokhoz. 
Nyugaton az 1. hadsereg elfoglalta a Lipcse és Dessau kö­
zötti Bitterfelde t. Az angolok még jobban kiterjesz­
tették alsó Elba-menti hídfőjüket. Angol nehéz- és közép- 
bombavelők támadták Bréma körzetét. Délen a franciák 
elérték a Bodeni-tó partját. Az amerikaiak átkeltek a felső 
Dunán és egy ponton mindössze 40 km-re vannak Uhutól 
és Augsburgtól. Olaszországban a szövetségesek 3 km-re 
közelítették meg a Po-t és 10 km-re állnak Modenától. 
Jugoszláv haderők elfoglalták Fiume ikervárosát, Susakot. 
A szovjet tankok előrehatoltak Berlin utcáin. A legutóbbi 
24 ófában 16 berlini külváros került a szovjet csapatok 
kezére. Az északi Rosenthal, az északnyugati Glienicke, 
több keleti külváros, a délkeleti Wilhelmshagen. A szovjet 
haderők északkeletről vannak legközelebb a város köz­
pontjához. Rohammal elfoglalták a Weisensee gyártelepeit. 
Mialatt a Vörös Hadsereg utcáról-uteára vág magának utat 
nyugat felé, más szovjet haderők kéioidalról körülfogták 
a német fővárost és lehet, hogy 48 órán belül teljesen beke­
rítik. A város körül a szovjet csapatok egy belső ostrom- 
gyűrűt fonnak, míg a külső gyűrűt a 9. hadsereg és a szov­
jet haderők fogják megalkotni, melyek nyugat felé már 
messze maguk mögött hagyták Berlint. A szovjet tüzérség 
szakadatlanul lövi Berlint. A házról-házra küzdő csapatok 
útját alacsonyan szálló szovjet bombavetők egyengetik. 
Frontjelentések szerint tegnap legalább 8 ezer német esett 
el a berlini csatákban. A leghevesebb csatákat a Weisen­
see és a Ringbahn körzetében vívták. A német főváros 
ostromában lengyel csapatok is részlvesznek az oroszok 
oldalán az északkeleti külvárosokban. A náciuralom utolsó 
óráiban Göbbels még egy felhívást intézett a berliniekhez, 
hogy küzdjenek utolsó lehelletükig és könyörtelen megtor­
lásokat helyezett kilátásba mindazokkal szemben, akik 
tűrik, hogy házaikra bárki fehér zászlót tűzzön ki. Noha 
már csaknem el van vágva a Berlinből kivezető országút, 
mégis a berliniek tömege egyre árad a városból kifele. 
Legfrissebb Stockholmból érkező jelentések szerint a 
pánik tetőfokára hágott Berlinben. A nácivezérek egymás­
után követik el az öngyilkosságokat. Berlin sok lakója mar 
50 órája nem mozdult ki a légoltalmi óvóhelyekről, ahol 
összezsúfolva vannak1 és csak azon élnek, ami eniwa o- 
néntek este magukkal vittek. Valószínű, hogy nemcsak 
Berlin, hanem az egész középnémetorszagi terepiolyoso 
összeomlik a legközelebbi néhány napon belül. Az oroszok

I 1 ' —11«. —. nil n eii f ne •víz O íz el t ATlIt ltf*

és fokozatosan felzárkóznak az amerikai arcvonal felé. Ai 
amerikai felvevőkészülékek már hallják az orosz páncélos- 
kötelékek egymásközötti rádióüzenetváltását. Az amerikai 
katonák rendkívül nagy várakozással tekintenek a közeli 
találkozás elé. A Harz-hegységben eddig 56 ezer foglyul 
ejtettek. Montgomery tábornagy csapatai az alsó Liba- 
menti hídfőjüket kiterjesztették és dél felé törtek előre, 
összefüggő arcvonalat alkotva a 9. hadsereggel. A folyótól 
nyugatra az erdős vidéket már csaknem teljesen megtisztí­
tották az ellenségtől. Egy német hadsereg egész törzskará­
val megadta magát. Ugyancsak megszállták a Hamburg — 
brémai vasútvonal mentén fekvő Rothenburgot. Angol ne­
héz és középnehéz bombázók brémai és a város körül 
fekvő közlekedési célpontokra csaptak le. Hátrább a kana­
daiak alig 10 km-re Oldenburgtól lengyel páncélos kötelé­
kekkel az Emdentől 20 km-re fekvő Leert fenyegetik. 
Montgomery frontján a kanadaiak behatoltak a Dél-hol­
landiai német állásokba. Dél-Németországban gyors szö­
vetséges előretörést jelentenek. A franciák elérték a Bo­
deni-tó partját, 10 ezer német foglyot ejtve cs teljesen el­
szigetelték a Fekete-erdőben körülzárt jelentékeny német 
harccsoportot. A 7. amerikai hadsereg páncélosai a Felső- 
Duna mentén újabb előretörésükkel Ulmtól és Augsburg- 
tól 40 km-re, Villingennél átkellek a Dunán és 90 km-re 
állnak Münchentől. Patton tábornagy csapatai tegnap mint­
egy 20 km-t előretörtek és a csehszlovák határ mentén több 
várost megszálltak. Egy ma reggeli schafíhauseni jelentés 
szerint most, hogy a franciák elérkeztek a Bodeni-tó part­
jára, a Gestapo és az SS-legények nagy sebtében elutazta*. 
Iíonstanzból. A svéd rádió jelentése szerint dán ielkc.oH 
Kopenháffában rajtaütöttek egv német kaszárnyán es hatal­
mas lövöldözés támadt a német őrök és dán hazar- - 
között. Á kaszárnyában elszállásolt osztrák katonait 
lázadtak és a dánok mellé állottak.

Szovjet faadfleSeirctés a berJfni 
és drezdai liarcuEsról

fel

az

Moszkva, április 23. Boriin irá­
nyában csapataink elfoglallak sok 
helységet és

8 km-re vannak a Brandea-
Uurger Tortól, amely a város 

szívében fekszik
és elfoglaltak 16 külvárost.

A központi hareesoport csapatai 
április 22-én tovább folytatták tá­
madásukat Drezda és Berlin irá­
nyában. Drezda körletében csapa­
taink elfogatták Libenau, Schwa­
ben Sonnenfeld, Finstcrwaldc, 
Schweknitz, Bukrau és Bischofs- 
watde helységeket. Ebben a kör­
zetben április 17. és 21. között 
foglyul ejtettünk öbb, mint 10.00!! 
német katonát és tisztet és zsákmá­

nyoltunk 2fi repülőgépet és 1-16 
páncélkocsit.

Berlin irányában csapataink el­
foglalták Diesental, Karlsberg 
Fürstenwalde, Laban, Blankenfeld, 
Riestewtal Blankenburg Weissee, 
Hohenshausen, Halzau, Scliön- 
cheneiche, Winmargarten, hely­
ségeket. Április 17 és 21. között 
csapataink ebben a körzetben több. 
mint 30.000 német katonát és tisz­
tet ejtettek fogságba és zsákmá­
nyoltak 60 repülőgépet, több, mint 
100 páncélkocsit és 500 tábori 
ágyút.

Bécstől északra a 2. ukrán arc- 
vonal csapatai folytatták támadá­
sukat és Ausztria területén elfog- 
lalak több mint 30 helységet.- utolsó ellenállási fészkeket törik le Drezda irányában

... ......... .. , „«»mmrrrr,-------------------'r™
volna hallani az ő szájakból: vánul a rault mcníegetése. A re-

niyától, hogy nyílt hitvallással 
kárhoztatja Zimányi Gyula pia­
rista rendfőnök hírhedt korszakát: 
hogy rendjének kétségtelen erényei 
mellett megtagadja súlyos vétkeit, 
melyek következtében a piarista 
iskolákat elárasztották a fasiszta 
tanárok. Azt vártuk volna a fő- 
ílsztelendő uraktól, hogy kikelnek 
Nylwlöfák ét fcíwatt eüae- met-

vallván őszinte bűnbánatiéi, hogy 
nem egészen a kul-úrint^zníények 
fenntartása mialt hátráltatta az 
Egyház a szociális reformokat, és 
nem egészen krisztusi szeretettel 
kezelte az öntet’:' "' munkásmoz­
galmakat, melyek természetszerű­
leg akarták lerázni magukról az 
Egyháznak a társadalmi fejlődést 
•ria-dályozé béklyóit- Szerettük

az o
,Nem álltunk a vártán, mikor kel- 
jeti, és ennek levonjuk most min­
den következményét“. Ha ezt tet­
ték volna mosakodás helyett, 
maguk teremtették volna meg a 
főkérdésnek, az egyházi oktatás­
nak létjogosulságát a demokra­
tikus Magyarországon.

Sajnos, nemcsak beszédben uyil-

verendában járó fasisztákat rend­
társaik bujtatják és mentik. Egyik 
helyről helyezik a másikra és 
ha véletlenül ott is kibújik a szög 
a zsákból, hirtelen eltűnik. A la- 
nítórenüek tagjainak és általában 
az Egyháznak magának kell el­
végeznie ezt a belső megújulást!

Ágoston Syörgy.
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Az arcvonal többi szakaszán 
lényeges változás nem történt.

Április 21-én az összes front- 
szakaszon megrongáltunk, illetve 
megsemmisí lettünk lőG német 
harckocsit és roltamlövcget.

T,égi harcokban és légclhdrító 
ágyúink ttizével lelöltük az ellen­
ség 5S repülőgépét,

Moszkva április 22. (MTI) Szov­
jet Tudósító Iroda április 21-i 
hadműveleti jelentőse: Központi 
hadseiregosopártunk április 21-én 
az Odera és a Neissetöl nyugalra 
folytatta támadását. Csapataink 
Drezda irányában elfoglalták Ka­
im, Luekau, Senftcnbcrg, Kamenz, 
Bautzen városokat, valamint sok 
más helységet.

Szovjet csapatok az Oderától 
nyugatra birtokukba vették 
Bernau Slraucberg, Altland-' 
berg, Ilerzfeld városokat és 
benyomultak Berlin külváro­

saiba.

tail Ausztria területén Bécstö1 
ászaikra íólylatláik támadásaikat 
és utcai harcok ’KÖzepctile elfog­
ta Máik Schratten tál, Wilhclmsdorf, 
Ernsbrunn, Wnltcasklrchcn váro­
sokat és számos más helységei. 
Második ukrajnai arcvonal csapa* 
fal egyidejűleg Csehszlovákia te­
rületén Hodoninlól ászaikra előre­
nyomullak. Az atcvonol többi sza- 
Uászán helyi jelentőségű harcok és 
-záimos pon ion felderítő tevé­
kenység folyt. Április 20-án az 
egész arcvohalon megi'b ligái Inuk 
és mégsemmisllettünie 120 tinimé! 
páncélkocsit és rohamágyút, légi- 
lia.ricokban és légvédelmi ágyúink 
1 tizében lelőttük az ellenség 103 
repülőgépét. Légierőink tömeges 
lúimiadiást intéztek Berlin ellen. 
Április 20-iám és 2l-én éjjel nehéz 
repülőgépeink tömeges támadási 
intéztek Berlin etilen. A támadás 
következtében több mint 50 helyen 
tüzek keletkeztek, amelyeket rob­
banások követtek.2. ukrajnai arcvonahmk csapa-

Boloöiia elesett,FerrarAtól 12 km-nylre 
áll a harc

London, április 22. (MTI) Olasz-
rrszágban a 8. hadsereg csapatai 
már 15 km-rel maguk mögött hagy­
ták Bolognát, amit tegnap elfoglal­
tak az 5. és 8. hadsereg csapatai. 
A németeknek már csak visszavo­
nulási útjuk van Fórrarán kérész­
iül, amit azonban elvágással fe­
nyeget a szövetségesek újabb előre­
törése.

A brit csapatok mindössze

12 km-re vannak Ferraritől 
délre.

A németek a nyugati szakaszon 
mindenütt visszavonulóban vannak 
Clare tábornok tegnap kiadott had­
parancsa ezeket mondja: ,,Bologna 
az első lépés az olaszországi végső 
diadal felé.“ Az angol rádió mun­
katársa ezt táviratom : „A Jelek 
szerint Bologna nem szenvedett so­
kat. A katedráiig épségben ma­
radt.“

A foaacheniwaídl tábor borzol mai
London, április 23. (MTi) A teg; 

api nap folyamán az amerikai 
on^resszus nvolc tagja tartott 
zemtét a hírhedt buchenwaldi 
oncentráclós táborban. Mmdeni- 
iik legnagyobb felháborodásának 
s megrökönyödesének adott kifejc- 
ést a buchenwaldi szörnyűségek 
Után. Az angol alAéház és a bor­
ok Házának tagjai, akik ugyan­
iak végigjárták a bucbenwaJdi tá- 
iort, tegnap érkeztek vissza Ang­
abe. Beszámoltak az újságíróknak 
éhány hajmeresztő epizódról, 
aclynek szemtanúi voltak. Az an- 
ol kormány a buchenwaldi rémsé­

geket Feliéi' könyv alakjában fogja 
kiadni. Az egyik képviselő ezt 
mondta :

-- A középkor óta semmi sem 
volt ehhez fogható, amit a ne­
metek a buchenwaldi koncent­

rációs táborban elkövetek.
Egy Németországból származó 

tudósítás szerint a Buchenwaldban 
elpusztult 51 ezer ember emlékére 
jelképes sírt fognak felállítani. A 
szövetségesek végigvezették Baldur 
von Schiraeh apját és nővérét a 
buchenwaldi táboron. Schifach test­
vére utólag ezt mondotta : ..Vissza­
estünk a legsötétebb középkorba.“

Molotov külügyi népbiztos 
WashingtonIía érkezett

London, április 23. (MTI)
Anglia, a Szovjetunió, az Ame­
rikai Egyesült Államok kül­
ügyminiszterei Washingtonban 

tárgyalnak,
mielőtt elutaznának a San-francis- 
cói konferenciára. Molotov külügyi 
népbiztos légi úton haladva, Szibé­
rián és Kanadán keresztül tegnap 
este érkezett meg Washingtonba, 
Molotov kihallgatáson jelent meg

Truman elnöknél, majd utána Stet- 
ti ni us külügyminiszter társaságá­
ban Edsnrvsl találkozott. Jelen volt 
a találkozáson a moszkvai brit és 
amerikai nagykövet, valamint a 
washingtoni szovjet nagykövet. A 
konferencia szerdai megnyitó ülé­
sére az előkészületek megtörténtek. 
A San-franciscói konferencián 47 
nemzet képviselteti magát. Truman 
elnök szerdán rádióbeszédet intéz a 
kiküldöttekhez.

Haladéktalanul biréság elé kell
állítani a háborús bűnösöket

Moszkva, április 22. (MTI) Egy 
merikái sajtószemléből olvashatjuk 

i következőket, amit egy európai 
ádióadó közölt: „Az amerikaiak 
I háború elölt kétkedve fogadták a 
lémet kegyetlenkedésekről szóló hí- 
eket, most azonban, hogy alkal- 
nuk volt ezekről a rémtett ékről sa- 
át szemükkel meggyőződni, meg­
adták, hogy valójában kik a nő­
nétek.“

Az „Associated Press“ wasihing- 
oni tudósítója jelenti, hogy moz­
is! om indult amerikai politikai kd­
ökben annak érdekében, hogy ha- 
adáktalanul meg kell kezdeni a
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háborús bűnösök pereit, elsősorban 
a főbűnösöket kell katonai bíróság 
elé állítani. Papén, a fondorlatos 
rcácisakál már a szövetségesek ké­
zén van.

Oltóanyag
érkezett: lépfene, sertésor- 
bánc és sertéspestis ellen.
f SkÓ főállatorvos, 

Péterfia-utca 30.

Izgalmas amerikai 
kalandortörténet

Texas (i. rész)
Az álarcos ovas

Előadások: d. u. fél S, 4 és 
lél 6, vasárnap 11 órakor is.

Petöfi-mozgó (volt Vígszínház)
Mától: A legújabb nagy 

magyar történelmi vígjáték
Ördög lovas

Fényes Aliz, Kiss Manyi, Benkő 
Gyula és Makláry Zoltán 

főszereplésével. Orosz híradó! 
Előadások: fél 3 4 és fél ti-kor 
vasárnap d. e. ll-kor is. Pénz­
tár 12-kor, vasárnap 10-től.

Millekar
professzori
internálták

Pestről szerzett értei illésünk 
szerint Mi Iliéikor egyetemi prof esz- 
szórt, a budapesti Forr és-nyomda 
üzemi igazoló bizottsága, illetőleg 
a m a gáiii a lka lm a zott a.k szakszer­
vezete internál tol tő,

Hazaérkezett 
a deportáltak egy 
nigyobb csoportja

A tegnap délutáni budapesti vo­
nattal az Auszfiriába deportáltak, 
mintegy 300 emberből álló cso­
portja érkeZictt meg Debrecenibe. 
Alkalmunk volt közülük néhány- 
nyal beszélgetni. Elmondoiltáik, hogy 
Fclídibachból, Lachsen,burgibnl, Lich- 
temberből, Becsből, általában Becs 
környékéről jönnek. Az osztrákok 
igen jól bánlak velük. Magyaror­
szág területén Kőszegtől az állo­
másokon a pántok képviselői fo­
gadták őket. Budapesten meleg le­
vessel vendé gebéik meg őket. Ma- 
gyoroil'szági üli állomásaik köziül 
Szolnokot emelteik ki, mint ahol 
nemcsak átmeneti elszállásolásu­
kat, de napi háromszori étkezésü­
ket is mintaszerűen oldották meg. 
A hazaérkezettek nagyobb rész­
ben debreceniek, kisebb résziben 
Debrecen környékiek.

Letöretien tengeri, 
kicsépel ellen 

búza* árpaasztagok
kérdése a termelő bizottság előtt

A termelő bizottság vasár­
nap délelőtti ülésén megtár­
gyalta a Nemzeti Bizottság fo­
kozottabb munkát követ élő át­
iratát. Tényként szögezték le, 
hogy egyes traktorok nem 
dolgoznak teljes kapacitással 
és hogy nem a legjobb földe­
ken dolgoznak. így például a 
legjobban termő ondódi földön 
nincs traktor. A termelő bi­
zottság külön traktor-ellenőrző 
bizottságot akar kiküldeni en­
nek meggatláiSáira. Az állat- 
tulaidonósok, akiknek jgás ál­
latai néha még teljesen ki­
használatlanul szabadon legel­
nek, sem hajlandók a meg-mű- 
veletlenü] maradt földek tulaj­
donosait igáséllatokkal, eset­
leg szántóesZik őzökkel kisegí­
teni. A termelő bizottság a 
dűlőbiztosokat épp ezért olyan 
hatáskörrel kíhiánja felruházni, 
ami lehetővé teszi, hogy azon­
nal és a legerélyesebben járja­
nak el az ilyen gazdákkal 
szemben.

Legfontosabb probléma azon­
ban, amelyik a vasárnapi ülé­
sen felmerült, a még letöretlen 
tengeri kicsé-petletlen gabona­
nemű kérdése volt. Igen sok 
asztag áll még megkezdetlentil 
és feltehető, hogv 30—40 va­
gon kicsépelhető termény is 
van még asztngban s a termelő 
bizottság még nem adott ki 
rendelkezést a kérdésben. 
Egyes tanyákon, például az 
Elep-en, ki ősén élt száraz napra­
forgómag, 40 mázsára becsül­
hető árpamennyivég található, 
Ezt csak be kell Szállítani és 
a mostani vetőma "hiányon so­
kat segíthet.

Csokonai-szinház

Ma kedden, április 24 én 
Kálmán Imre nagyoperettje

CigsnppnmáF
Előadás kezdete 4 órakor

Barátsági és foöícstos segélyitiujlasi 
szerződést hűtött 

a Szoléi6a 16 és Leapelerszág
Sztálin marsall beszéde

A legutóbbi napokban Bje­
nit, a lengyel Nemzeti Tanács 
elnöke és Oszupka Móravszki, 
az ideiglenes lengyel kormány 
miniszterelnöke és külügyimi- 
Dísztere moszkvai tartózkodá­
sának idején tárgyalások foly­
tak a szovjet kormány ég az 
ideiglenes lengyel kormány 
közötti barátsági, kölcsönös 
segélynyújtási és háború utáni 
együttműködésre vonatkozó 
szerződés megkötéséről. A tár­
gyalások

április 21-én a Szovjetúnió 
és Lengyelország között 
barátsági, közös segély­
nyújtási és háború utáni 
együttműködésre vonat­
kozó szerződés aláírásával 

végződtek.
A szerződést a Kremlben Sztá­
lin marsall, a Szovjetúnió Nép­
biztos! Tanácsának elnöke és 
Oszupka Moravszki, a Len­
gyel Köztársaság Ideiglenes 
Kormányának min iszter elnöke 
ég külügyminisztere írták alá. 
A ez érződéig alá írásainál jelen 
volt Kalinin, a Szovjetúnió 
Legfelsőbb Tanácsának elnöke 
és Bjerut, a Lengyel Köztársa­
ság Nemzeti Tanácsának el­
nöke.

' Ezek a tárgyalások, melyek 
a szívélyesség és a kölcsön«1? 
megértés légkörében folytak 
1c, beigazolták a két ország el­
tökéltségét, hogy valamennyi 
egyesült nemzettel együtt mi­
előbb és véglegesen szétzúzzák 
Hi tler-NéimetorsizágO't, vala­
mint a háború utáni időszakra 
leszögezzék a Szovjetúnió és 
L engye 1 o r s-zá g visz onyáb a n
beállott fordulatot, amely a 
szovjet és lengyel népnek a 
német leigáz ők elleni harcára, 
együtt m ük öd és ének ipegszl- 
lárdítására és továbbfejleszté­
sére vonatkozik.

A szerződés aláírása után 
Sztálin és Oszupka Moravszki 
beszédet mondottak.

— Országaink közötti vi­
szony — mondotta Sztálin

marsall — a legutóbbi öt év­
század folyamán, mint ismere­
tei, bővelkedett a kölcsönös 
idegenkedésben, barátságtalan- 
ságiban és gyakran, nyílt 
katonai konfliktusokra veze­
tett ez a bizalmatlan légkör.

Ez a viszony meggyengí­
tette a két országot és 
megerősítette a német im­

perializmust.
A most kötött szerződés jelen­
tősége abban áll, hogy végei­
vel és eltemeti országaink kö­
zötti régi viszonyt és reális vi­
szonyt létesít a Szovjetúnió és 
Lengyelország között. A leg­
utóbbi 25—30 év alatt a néme­
teknek sikerült igénybeveimi 
Lengyelország területét kelet 
ellen irányuló rabló hadjára­
taik céljára és ugródeszka­
ként használták azt fel a Szov­
jetunió ellen. Lengyelország ré­
gi kormánykörei nem akartak 
szövetségi kapcsolatot létesí­
teni a Szovjetunióval. Jobbnak 
látták, ha a Németország és 
a Szovjetúnió közötti játék po­
litikát folytatják és természe­
tesen eljátszották játékaikat. 
Lengyelország megszállás alá 
került, függetlensége megsem­
misült é® emellett a németek 
olyan lehetőségekhez jutottak, 
hogy Moszkva kapujáig kerít­
hettek. A most kötött szerződés 
jelentősége abban áll, hogv 
likvidálja Németországnak 
ilyen lehetőségeit.

Országainkat most már 
nem lehet szembeállítani 
egymással, mert megvan 
az egységük a Baltikumtól 

a Kárpátokig,
a közös ellenség, a német im­
perializmus ellen. Most meg­
győződéssel állíthatjuk, hogy 
a német imperializmus kelet 
felől vesztegzár alatt van.

Sztálin marsall beszédét 
Oszupjca Moravszki miniszter- 
elnök beszéde követte, majd 
kői c söniös szer encsekívánalo \ 
után a történelmi aktus befe­
jeződött.

Key aeeriiai tábornok levele 
a Nemzeti Bizottsághoz

A debreceni Nemzeti Bizott­
ság részvétiratot intézett a 
szövetséges ellenőrző bizottság 
amerikai képviseletéhez Roo­
sevelt elnök halála alkalmá­
ból. Key S. Vilmos amerikai 
tábornok most a következő le­
véllel mondott köszönetét a 
részvétiratért:

Dr. Juhász Nagy Sándor 
úrnak, a Nemzeti Bizottság 
elnökének, Debrecenben.

Tisztelt Uram ! A Nemzeti 
Bizottságnak úgy a magam, 
mint az amerikai képviselet

nevében köszönetét mondok a 
mi szeretett elnökünk halála 
alkalmából küldött nagyon szí­
ves részvét-levélért. Roosevelt 
elnök hitt a demokráciában és 
munkálkodott érte. Halála 
nagy veszteség honfitársainak 
és a demokráciának mindenütt. 
Szelleme azonban tovább él és 
reméljük, hogy azok az elvek, 
melyekben ő hitt, végül ig dia­
dalmaskodnak mindenütt a vi­
lágon. Igaz tisztelettel: Wil­
liam S. Key, az Egyesült Ál­
lamok hadseregének vezérőr­
nagya, főnök.

A Magántisztviselők 
Igazolóbízottságának határozatai:

1.
Az igazolóbizottság Nagy San. 

dór fönökhelyeltest azért, mert fe­
lelős vezető állásból döntő pillanat­
ban elmenekült, a bank iratait ma­
gával vitte és engedte, hogy Papp 
Lajos főnök az intézet pénzét elvigye, 
nyilvános feddésben részesíti. 
Az igazoló bizottság csak azért tekint 
el a részlegees vagy teljes kizárástól, 
mert kétségtelenül bebizonyosodott, 
hogy nevezett a múltban sem reak­
ciós, sem fasiszta nem volt,

2.
Az igazolóbizütlság Papp László

cégjegyzőt azért, mert a Magyar 
Megújulás (Imrédy) hazaáruló párt­
jának a bankban szervezője és tevé­
keny funkcionáriusa volt, a szakszer­
vezet tagjai sorából kizárta, Ezenkí­
vül bebizonyítást nyert, hogy névé 
zeit 1941—42-ben saját bevallása 
szerint Is „csak" 1943-ban nyilaske. 
lesztcs Jelvényt hordott, azt is esak 
azért, mert a németek pillanatnyilag 
éppen bevonultak,

Az igazoló bizottság nyíltan meg- 
bélyegzi Papp Lászlót és minden ér­
telmiségi foglalkozástól eltiltja, egy­
ben nepblróság elé állítását javasolja 
a «wlörségneiL
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Hajdúböszörményiben

Népi ap

Vasárnap a debreceni kom­
munista orvosok Hajdúböször­
ményben megindították orszá­
giig jelentőségű akciójukat. 
Plakátok és röpcédulák tudat­
ták Böszörmény népével, hogy 
neves debreceni orvosok in­
gyenesen vizsgálatot. tar­
tanak, a mostani vasárnaptól 
kezdve minden következő va­
sárnap egészen addig, míg 
minden szervezet titkát fel 
nem derítik. Idézések százai 
hívták be a város lakosságát 
csoportosan, minden órában 
egy-egy csoportot, hogy így a 
tolongás elkerülhető legyen.

Korám reggel a község népe 
a váróteremben tolong, vár és 
izgul. Tanácstalanul forgatják 
idézésüket, nem értik, miért 
hívták őket, de azért mikor az 
orvos elkezdi kiállítani a kar­
totékokat. egyszerre száz kéz 
nyújtja felé céduláját. Sok be­
teg eljött hívatlanul is, most 
nyugtalankodva tudakolják, 
hogy megvizsgálják-e. azért 
őket is idézés nélkül,

A kartotékra felveszik a sze­
mélyi adatokat. A fehér lap 
négy mezőre van osztva, a kü­
lönféle vizsgálatok számára. 
Legutoljára egy Megjegyzés- 
rovat, idekerül majd az orvosi 
tanács, utasítás. Az Öreg Pálfi 
Imrévé 72 öves, fi. gyermeket 
nevelt fel, semmi panasza 
nincs, de nem is emlékszik rá, 
hogy valaha beteg lett volna. 
Erre ál fa Iában senki sem em­
lékszik. ..Nekem egyszer volt 
gyomorré,ntásom“ — válaszolja 
a kérdésre az egyik asszony. 
Egy másik kartotékon már 
szomorúbb sors rajzolódik ki. 
Olasz Jánosné 8 gyermeke kö­
zül 7 meghalt, mind angolkór- 
hon és mind 6 évnél fiatalab­
bat).

Akik a kartotékot mcgkap-

.liak, elsőnek a fogászati rende­
lőbe mennek. Itt Adler Péter 
dr. vizsgálja őket, a debreceni 
fogászati klinika jelenlegi ve­
zetője. Az orvos ’ leolvassa a
fogakról, hogy Böszörményben 
kévés fogorvos volt és valóban 
makor megérdeklődi, kiderül, 
hogy, egyetlen fogszakorvos­
nak es négy technikusnak kel­
lett ,vo,na ellátnia a 30.000 la­
kóim várost.

A fogászati rendelőből szem- 
vizsgalatra mennek az itt már 
megvizsgáltak, miközben a vá­
róterem ajtaján szünet nélkül 
özonliik az utánpótlás a fogá­
szatra. Halberg Gyula dr., a 
szemészeti klinika megbízott 
•vezetője a klinikáról hozta 
magával a vizsgálathoz szük­
séges felszerelést.

Rövid vizsgálat után máris 
rábukkan „egy trachomas csa- 
ladra. Szörnyű szem-bet-eg-ség 
ez,, rengeteget kínlódik vele, 
akit megtámad és ami a leg­
rosszabb, fertőző Ennél persze 
a gyógyításon kívül legsürgő­
sebb feladata a fertőzés meg- 
gátlása. A két trachomás kis­
gyerek után egy másik anya 
hozza a gyerekét. Véletlenül 
megjegyzi, hogy az előző gye­
rekek szomszédok s kislányá­
nak játszótársai. Az orvos fo­
kozott gyanakvással néz a 
gyermeksze-mbe @ tine, már azt 
is megtámadta a baj. Utána az 
anyját, vizsgálja. Annái] is van­
nak gyanús jelek. Ebben az 
esetben _ is döntő jelentőséget 
nyer mar ez az egy vizsgálat.

A következő szobában Király 
Kálmán és Ti adó György orvo­
sok kutatnak a bőr- és nemi- 
betegségek után. A rüheseket, 
tetveseket rögtön a fertőtlení­
tőbe utalják épi jelentik a tisz­
tiorvosnak. Sok receptet felír­
lak, sok tanáccsal szolgálnak.

Tüdőfoeteggfmiadozót...
Az utolsó, szobáiban röntgen 

várja a megvizsgáttakat. Há­
rom kitűnő szakember vizs­
gálja a város népét. Pongor 
egyetemi tanár ég Sirály dok­
tor,,, mindketten az Auguszta- 
tüdősza.n a tórium vezető orvo­
sai és Gál Imre dr. röntgeno- 
íógus, aki elsőnek csatlakozott 
a demokratikus orvosok közli í 
az eredeti vállalkozókhoz, ezzel 
Példát mutatva társainak.
_ A páciens a röntgen mögé 
áll, a szobában sötét lesz, a 
röntgenen kirajzolódik a tüdő 
halványzöld levele, benne a 
hordák sötét ebb hálózatával. 
Középen fekete folt: a szív. 
Abo.1 a tüdő halványzöldjén 
sötétebb folt dereng, ott egy 
már lezajlott betegség e-lmc- 
szesedett emlékét hordja. A 
hiss betegség nyoma „lá- 
gyabb“, világosabb. Az orvo- 
s?c„ felvilágosítanak, hogy a 
tüdőn csakis a röntgen képes 
a betegséget olyan állapotában 
Megtalálni, amikor még gyó­
gyítható.

Az orvosok gyakorlott sze- 
Me pillanatok alatt méri fel 
az eléje táruló képet. Egy test­
vérpáron 2—3—4 éves kisgyer­
meken a kezdődő baj jeleit fe­
dezik fel. Az anya rögtön meg­
mondja, hogy a „házinéni“ 
tüdőbe jog. „ÍIa csak ezt az 
egy embert kiemeljük innen

FinwpBom 8 Friss hal élker» zett MA reggel­
ül lehet kapni Józseí liir. hg-u. 2.
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— mondják az orvosok —, már 
nem jöttünk hiába.“ A „házi­
néni“ szanatóriumba fog men­
ni, ha ittmaradna, tovább fer­
tőzné az egész várost. A két 
kicsike élete és egésosé-ge felett 
nedig állandó orvosi ellenőrzés 
fog őrködni.

Mikor minden vizsgálat be­
fejeződött, a megvizsgáltak or­
vosi tájékoztatást kapnak sa­
ját. egészségi állapotukról. A 
bizalom most már teljes, az 
egyik asszony már érdeklődik,
!esz-e vizsgálat jövő vasárnap, 
mert akkor a gyerekét :s el­
hozza.

* * *

Egynapi vizsgálat eredmé­
nyeként természetesen csak 
hamis képet lehetne adni a vá­
ros egészségügyéről. Megbíz 
ható statisztikát csak bizonyos 
számú megvizsgált eset után 
lehet adni, de a vizsgálatot le­
folytató orvosok előtt máris 
világosan kirajzolódott, hogy 
a legsürgősebb teendő Hajdú­
böszörményben a tüdőbeteg- 
gondozó munkábaálUtása. Az 
eddigi eredmény máris példát 
mutat arra, hogy minden ite- 
hézkes bürokratizmus nélkül 
egyszerűen és gyorsan lehet 
megoldani ezeket a kérdéseket. 
A közegészség szervezetét min­
den esetben a helyi viszonyok 
megismerése alapján lehet 
majd visszaállítani. Ebben az 
irányban az első döntő lépést 
megtették vasárnap a debre­
ceni kommunista orvosok.

R. É.

Az egész
honvédség 
megiinnepli 
a május elsejét

A „Néplap“ munkatársa kérdést 
intézett Kőváry ezredeshez, a VI. 
kerületi katonai parancsnokság ve­
zetőjéhez, hogy milyen módon 
vehet részt a honvédség a május 
clsejl ünnepségeken. Kőváiry ez­
redes a kővetkezőket válaszolta;

Minél szebbé és ünnepélyesebbé 
szerelnénk tenni ezt az ünnepet 
azzal is, ltogy elrendeltem ezen a 
napon a szolgálatmeniességet. Az 
egész honvédség együttesen fog 
felvonulni a város dolgozóival. 
Természetesen zenekarunkat Is a 
május else,fej ünnepségek rendelke­
zésére bocsátottuk.

Kőváry ezredes intézkedéseit 
örömmel vesszük tudomásul.

Ä honvédség 
nyilatkozata 

a Iíásáry-iígyhen
Vasárnapi számunkban megír­

tuk, hogy a Vásáry testvérek kis- 
szegegyházi birtokán a tavalyi 
termés nagyrészt bcfakarítatlau. 
Tanuk bizonyították, hogy a ter­
més belakarításá/t a Vásáry test­
vérek szándékosan hátráltatták, 
oly módon is, hogy katonaságnak 
felajánlva a termést — nem en­
gedték, hogy a földreform során 
földhöz juott parasztság maga vé­
gezze azt cl. Ezzel kapcsolatosan 
a 6. kerületi katonai parancsnok­
ság a következő nyilatkozatot jut­
tatta cl hozzánk.

A 6. hadosztály, a 6. honvéd ke­
rület] parancsnokság élelmezési 
szolgálatának rak t árp ar a n csn ok-
ságu a szükséges élelem és lótáp 
biztosítása során 50—40 helybeli 
és környékbeli gazdával megálla­
podást kötött, átérezve a mezőgaz­
dasági érdekeket, hogy a kukorica 
betakarítása és n cséplcs elvégzése 
rendkívüli fontosságú. A szokásos 
részcstürésre, illetve betakarításra 
vonatkozó megállapodást a Vásáry 
testvérekkel az élelmezési raktár 
parancsnoksága folyó évi március 
20-án kötötte. Mire sor került 
volna a Vásáry testvérek kisszeg- 
cgyházi gazdaságában a kukorica 
betakarítása, a 6. honvéd hadosz­
tály április elsejével menetkészen- 
Iclt parancsot kapott és így a ko- 
ábbi mezőgazdasági munkálatok­

hoz szükséges emberek nem áll­
tak rendelkezésre. Ezért a gazdák­
kal szemben, így a Vásáry testvé­
rekkel szemben Is vállalt kötele­
zet!® égnek egyelőre eleget nem te- 
hcícíí. Hogy az élelmezési raktár 
nemzetgazdasági szemponttól vál- 
! .11 kötelezettségnek, de a lótáp 
beszerzésének Is eleget tehessen, 
szükségessé vált behívások eszköz­
lése, mely a nehéz közlekedési vi­
szonyok miatt kellő időben nem 
volt lebonyolítható.

Német László törzsőrmester a 
vállalt betakarítási munka biztosí­
tása a honvédséget illető kincstári 
járandóság megállapodás szerinti 
megóvása érdekében küldetett ki. 
A hadosztály elvonulása miatt be­
állott létszámhiány miatt, továbbá 
mert a termés betakarítást mun­
kálatokat már az új Igényjogosul­
tak megkezdték, végül a szállítási 
eszközük hiányára való tekintettel, 
a 6. élclnicző'i'ííkfár parancsnok­
sága a Vásáry testvérekkel való 
megállnztodást fettouf la.

Hz első szabad máius elseie
Május 1-e volt az a nap, ami­
kor a.z elnyomott munkásság 
mindig újra és újra eszébe 
juttatta a hatalmon lévőknek, 
hogy él és ereje elnyomotteá- 
gában is növekszik. A reakció 
idejében véres zavargások, ha­
talmas tüntetések mutatták az 
egész világon, hogy a nép nem 
felejtette el legszebb ünnepét. 
Hiába záratták börtönökbe a 
munkásság vezéreit a május 
1-ét megelőző hetekben, hiába 
mozgósították a szabadságira 
vágyó nép ellen a katonaságot, 
rendőrséget, csendőrséget, má­
jus 1-e mindig ünnep volt.

A hitlerista nyilas gyilko­
sok, akik aljas érdekeikért el­
adták a magyar nép jövőjét, 
ezrével gyilkoltatták meg, bör- 
tönö-ztéfc be elvtársainkat. Em­
lékezzünk Salaira, Fütisztre, 
Sohőnherzre, Ságvárira, a hit­
leri érdekekért kihurcolt és el­
pusztult százezrekre. Munká­
sok, parasztok, haladó gondol­
kodású értelmiségiek, gondol­
kozzunk. Tanuljuk meg gyű­
lölni ezeket az emberi jóérzés­
ből kivetkőzött fenevadakat, 
tanuljunk meg harcolni elle­
nük. Gondoljunk elpusztított 
fővárosunkra, iparunkra, el­
hurcolt elvtársainkra, ellopott

élelmiszerkészLetünkre, arra, 
hogy évszázadok munkáját 
rombolták le, és hogy még 
mindig szabotálják az új Ma­
gyarország felépítését, hogy 
ezzel is kompromittálják a de­
mokráciát. Az első világhá­
ború forradalmi harca létre­
hozta a dolgozók szocialista 
hazáját, a Szovjetúniót, amely­
nek hős fiai adták vissza most 
szabadságunkat. Legyünk mél­
tók hozzájuk ! Az idei május 
1-én fogadjuk meg mi, dolgozó 
tiszántúliak, hegy egyesült 
erővel felépítjük ezt az orszá­
got : felépítjük városainkat, 
helyrehozzuk iparunkat, meg­
műveljük földjeinket, kiirtjuk 
a reakciósokat. Harcolunk a 
drágaság ellen, azzal, hogy 
még többet és gyorsaiban fo­
gunk termelni.

Május 1-én, 26 év sok ezer­
nyi néma napja után mind­
nyájan elmegyünk, hogy hitet 
tegyünk az új, demokratikus 
Magyarország mellett, hogy 
megígérjük, hogy méltók le­
szünk a dicső .szovjet nép ba­
rátságára és a demokratikír 
megbecsülésére.

B. L.
cipőgyári munkás.

Ankét a deporláÜ-kérdésben

Aki megtalálta
GYŐRY LÁSZLÓ névre szóló 
irataimat, mivel a megtaláló­
nak teljesen értéktelen, juta­
lom ellenében adja be a 
„Néplap“ vagy „Debrecen“ 
kiadóhivatalába.

Szombat dói után a pártok, szer­
vezetek, a város, a megye a 
rendőrség kiküldöttei ankétot tar­
tottak a hazatérő deportáltak meg­
segítésének kérdésében. Az ülést 
dr, Révész Imre püspök nyitotta 
meg. Kifejtette, hogy a múltban az 
antiszemitizmust használta fel a 
reakció a szociális forradalmak le­
vezetésére, ennek estek áldozatul a 
szerencsétlen deportált zsidók.

Ma, amikor a Szovjetunió ra­
gyogó példát mulatott a népek 

négy testvériségére,
— mondotta a püspök —

és mikor ezt a testvériséget 
akarjuk az egész világon meg­
valósítani, segítségükre kell 
sietnünk a közülünk elhurcol- 

taténak.
Lettner Jenő, az Országos Zsidó 

Szövetség intéző bizottságának el­
nöke ismertette a kérdésben elért 
eddigi eredményeket. Megalakul az 
elhagyott javak kormánybiztossága, 
amely a deportáltak, menekültek és 
internállak vagyonát egyaránt szá- 
montartja. A népjóléti miniszter 
rendeletét bocsájtott ki konyhák 
Mániásáról a deportállak számára, 
Végli Dezső h. polgármester pedig 
élelmiszeradományokat juttat a 
konyhának. Múlt héten az oroszok 
két autót bocsájtottak rendelkezésre, 
amely orvossággal, orvosokkal és 
pénzsegéllyel megy Becs felé. Leg­
égetőbb a lakáskén!és, fel kellene 
használni a deportáltak számára az 
elítéltek, internáltak lakását és bú­
torát.

A beszámolót bosszú sor hozzá­
szólás követte. Szabó Kálmán pol­
gármester szűkebbköríí bizottság 
felállítását javasolta, amely meg­
lenne bízva az ügyek intézésével és 
amelyben a lakáshivala! egy kép­
viselője is résztvenno. Ciciéi And­
rás, á szakszervezetek képviselője 
azt a javaslatot tette, hogy a bi­
zottság nocsak a zsidó deportáltak 
kérdéseivel foglalkozzon. hanem 
bármilyen okból deportáltak vagy 
internáltakéval is. Az aiikét a ja­
vaslatot magáévá lelte. Dr. Kárpáti 
László rendőrkapitány nem tartja 
helyesnek, hogy a deportállak laká­
saiban lakókat kiköltöztessék vagy 
bárkit is az Utcára tegyenek. Az 
ilyen intézkedéssel sajtoltak a rend­
szer ellenségeivé válnak és ismét 
zsidókérdést csinálnak. A lakás­
kérdést a rend beli ózható házak 
gyors helyreállításával és esetleg 
összeköltöztetéssel kell - megoldani. 
Kovács Gyula, a Nemzeti Paraszt­
párt kerületi titkára arról beszélt, 
hogy a visszatérőknek bele kell he­
lyezkedniük a produktív épílő 
munkába. Szabó István, a Magyar 
Kommunista Párt kerületi titkára 
felszólalásában a következőket

mondotta : „Itt a német fasizmust 
jelölték meg, mint minden elköve­
tett borzalom egyedüli okozóját.

Pedig a németeknek volt mit 
tanulni ok a magyar reakciós 

uraktól.
Hitlerek megtalálták bennük a meg­
bízható végrehajtó szervet. Ha pe­
dig becsületesen meg akarjuk vizs­
gálni a zsidóság magatartását, ak­
kor itt is .differenciálnunk kell. 
Ugyanakkor, amikor a zsidóság 
egyik része becsületes, demokrati­
kus vonalon haladt és részivel t 
minden függetlenségi, demokrá­
ciáért folyó harcban, ugyanakko-

a zsidóság felső rétege támo­
gatta, pénze He a múlt rend­
szert s ezzel segített előkészí­

teni későbbi gaztetteiket,
— A múlt rendszer áldozatait 

minden megkülönböztetés néllcii 
segítjük. A Zsidó Szövetség nem 
teszi helyesen, ha ezt a kérdést ön­
állóan akarja megoldani. Én ezt az 
egész nemzet egyetemes érdedének 
tekintem, itt pedig történtek olyan 
lépések, melyek nem a demokrati­
kus vonalat készítették elő, köttet­
tek szövetségek olyanokkal, akik 
nem régen még tapsollak a zsidó 
(örvényeknek.

A deportáltak számára az egész 
demokratikus népesség erköl­
csi támogatását és szeret elét 

kell megszerezni.
Ami a konkrét megoldást illeti, a 
lakásokból való kitelepítéssel egy 
hét alatt teljes felfordulást érnénk 
el, ami az ügynek csak ártana. Át- 
meueli szállásnak felhasználható 
lenne az Arany Bika és esetleges 
többi szállodák. Igyekezni kell a 
hazatérteket minél hamarabb be­
kapcsolni a nemzetépítö munkába.“ 
Gelber Miklós bejelentette, hogy a 
Demokratikus Ifjúsági Szövetség a 
Pctöfi-mozgó egy heti jövedelmét 
felajánlja a deportáltaknak, azon­
kívül minden propagandát vállal az 
ügy érdekében. Friedmann József, 
a szakszervezetek képviselője ezt 
mondotta : ,.A szervezett munkás­
ság véleménye, hogy ez társadalmi 
kérdés, a társadalomnak kell meg­
oldania. A zsidóságnak pedig bele 
keli illeszkednie, olvadnia a ma­
gyar társadalomba. Lettner Jenő 
válaszolt a felszólalásokra. A meg­
alakítandó sziíkebb körű bizottság 
rendbe fogja hozatni a félig hasz­
nálható házakat. Nagyon egészsé­
ges ötlet 1 a szállodák igénybevétele 
is.

Révész püspök zárószavai után a 
pártok, szer vetve lek és, hivatalos 
testületek kiküldötteiből megalakult 
egy szőkébb körű bizottság, amely 
a deportálásból visszatérők ügyéi 
intézni fogja.
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Az iparosság támogassa
a mezőgazdaságot

Az Iparíesiület nagygyűlése
akkor, mikor végre hozzájutott örök­
ségéhez és övé lett a. föld. Fokozott- 
termelés révén olyan termelési esz­
közt keli a mezőgazdasági munkás­
ság számára rendelkezésre bocsájtani, 
amellyel munkáját biztosítani tudja.

Szandrái Sándor alpolgármester be­
jelentette a közmunkahivatal átszer­
vezését. A tisztiorvosok igen nagy 
számban állítják ki a bizonyítványo­
kat és így aránytalanul sok ember 
kap "felmentést.. Ez a visszás helyzet 
a jövőben megszűnik. A közmunká­
ról szólva még kijelentette, hogy in­
tézkedés történik a munkaerők jobb 
kihasználásáról.

Dr, Harsányi Imre kamarai titkár 
beszámolója során elmondotta, hogy 
széleskörű adatgyűjtés indullt meg az 
egyes üzemekről, az üzem megindítá­
sának lehetővé tétele érdeekében. Az 
iparos utánpótlásban bajok vannak, 
mert a tanoncok kevés számban je­
lentkeznek. Igen fontos az iparosok 
szociális helyzetének javítása (öreg­
ségi biztosítás, rokkantsági járadék 
stb.).

Caosárdy Mihály elnök ismertette 
a.z ipartestület határozatát, hogy má­
jus elsejét munkaszünetté nyilvánít­
ják. A májusi versenyben az ipar- 
testület is résztvesz, székhaza, kijaví­
tása révén. Erre a. célra minden ipa­
ros felajánlotta egy munkanapját,

A nagygyűlés az ipartestületi ének­
kar énekszámával ért véget.
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Vasárnap délelőtt tartotta Debre- 
cen és Vidéke Ipartestülete nagygyű­
lését Piac-u. 28. b. alatti helyiségé­
ben. A nagygyűlésen Takács Ferenc 
iparügyi miniszter akadályoztatása 
miatt nem jelent meg. •

Cacsárdi Mihály elnök megnyitójá­
ban megemlékezett a Vörös Hadsereg­
ről amely felszabadította hazánk 
egész területét, majd a gyűlés egy­
perces felállással adózott Koosevcit 
elnök emlékének.

öry István beszédében kifejezte 
szándékát, hogy minden erővel tá­
mogatni fogja a kisiparosságot. Ha 
fikadna soraink között olyan. — mon. 
tretta — aki meg akarja, bontani a 
törvényes rendet, az egész társada­
lommal találja magát szemben.

Szabó Kálmán polgármester han- 
* tartatta, hogy az új helyiségbe új 
szellemnek kell jönnie, amelyre nél­
külözhetetlen szükség van az űj Ma­
gyarország felépítéséhez. ígéretet tett, 

a. város vezetősége az iparossá­
got támogatni fogja.

Antalify József után Sándor László 
eivtárs hangoztatta., hogy a kisipa­
ré-= ág eddig a nagyipar karmai kö- 
yötf. vergődött, de ez az állapot 
mgtzönt. Ezután a.z anyagellátás te­
rén fennálló bajokra hívta fel a. ve­
zetőség figyelmét.

legelső feladat ma, hogy az ipa­
rosság támogassa a mezőgazda­

ságot munkájában

HÍMEK
Néhány szó egy áldozatkész munkásasszony rőt

Szerkesztőségünkben meg­
jelent Geiger Lajosné, az 
Auguszta Szanatórium alkal­
mazottja, aki a májusi verseng 
keretében száz pengőt ajánlott 
fel, egy, a demokratikus Ma­
gyarország felépítéséért életét 
áldozott elvtárs hátramavadí 
családja részére.

Nem mehetünk el szó nélkül 
Geiger Lajosné nemes cseleke­
dete mellett. A dolgozó mun­
kásosztály egy tagja megint 
megmutatta, hogy tud áldoza­
tot hozni nagy célok érdeké­
ben. Tudjuk jól, hogy mindig 
a dolgozók voltak azok, akik­
nek az áldozatot — vért és 
anyagit egyaránt — vállalniok 
kellett, de mennyivel értéke-

sebb az az áldozat, amikor va­
laki verejtékes munkával meg­
keresett filléreit ajánlja fel 
önként, mert segíteni akar. 
Geiger Lajosné példája gon­
dolkodásra késztetheti azokat, 
akik még most is jelentős 
anyagi javak fölött rendelkez­
nek, mégis, mindezideig nem 
gondoltak arra, hogy megpró­
bálják tartozásuk elenyészően 
kis részét — legalább ilyen mó­
don — leróni azokkal szemben, 
akik helyettük is vállalták az 
■áldozatot. Pedig mennyivel 
könnyebb lenne segíteni, ha a
— látjuk, milyen nagylelkűen
— áldozni tudó munkássághoz 
csatlakoznának mindazok, akik 
méa adakozni tudnak. B. T.

Szerdán d. e. 11 órakor 
a Városháza 16. sz.eszobá­
jában a Nemzeti Bizottság 
ülést tart. Külön meghívót 
nem I üldünk.

Ä DNyBV. vasúttól nyert értesí­
tés szerint a Debrecen—nyírbátori 
vonalat már a szombati napon 
helyreállították és í»y a forgalom 
í'Rvarialamjl folyik.

Dalosok. Ma délután fél ő órakor 
a Rákóczi-u. 30. sz. helyiségben lesz 
a 'dalára a minden dalos pontosan 
bit tegyen. Elnökség.

Db. Naményiné gyorsíróiskolá­
jába bármikor beiratkozhat Piac­
úira 58. Linóleum-házba n.

DANCING
Széchenyi«!!. 1/b. Április 25«én új
TÁNCTANFOLYAM

KEZDŐDIK.

Wéfiá«-y
3ÚQ öles 
házfae
tula/donos elutazás:i 
miatt

alkalmi árost 
eladó
Kitűnő pénzbefektetés. 

Czeglédy, Szent Anna-u. 42.

Az Egiyettmi Kör hírei. Ma dél­
ben 12 órakor az egyetem olvasó 
termében bölcsészkari nagygyűlés 
lesz rendkívül fontos tárgysorozat­
tal. Minden egyetemi hallgató je­
lenjék meg.

Szerdán délelőtt 9 órakor foly­
tatja a Népbíróság Török Tibor 
igazgató ügyének tárgyalását, csü­
törtökön pedig Sziiády Gyula csend 
örezredes kerül a népbíróság elé.

A deportáltak érdekében létreho­
zott bizottságot kérjük, hogy ked 
den délután a városháza 16-os 
számú termében 3 órakor ponto­
san megjelenni szíveskedjék. Ren­
dezőség.

Dr. Berényi István szülész-nő­
gyógyász rendelőjét áthelyezte Pe­
rec József-út 26. A. 1II. emelet 
15. sz. alá. (Gambrinus-átjáró) 
Rendel d. u. 3-tól 5-ig.

A Debreceni Zsidó Szövet­
ség Ifjúsági csoportja április 
29 én vasárnap d. u. 4 órakor

í*tiüs@@er$®üy$
rendez az Arany Bika díszter­
mében a hazatérő deportált 

zsidók javára.

Fés-f Isegéd*
varró- és tanuló­
lányokat felvesz

Ü40LMMR Izefon
Szent Anna-u. 8.
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PARIKÉT
Vasárnap délután öt órakor a 

Nyilas-telepi pártszervezet taggyű­
lést tartott. A taggyűlésen a meg­
üresedett. titkári és gazdasági ve­
zetői tisztet betöltötték és a vezető­
séget kiegészítették. Titkár lett : 
Sza.onliii dózső-f, gazdasági vezető 
Varga Imre. Az ülésen felszólaltak 
Bariba. Sándor és Sarkadi e.vtár- 
sak, majd az ülés végén a kerületi 
titkárság részéről a hallgatóság 
közt jelen volt Fazekas elvtárs tette 
meg észrevételeit a gyűléssel kap­
csolatban. A taggyűlés elhatározta, 
hogy a Nyilas-telep nevét Szabad­
ság-telepre változtatni javasolja.

Népes gyűlést tartott Debrecen 
legproletárabb lakossága, vasárnap 
délután a Téglavetőben. Megnyitó 
után Pinézés János elvtárs szólalt 
fel és tartalmas beszédben vázolta 
a népi demokrácia jelentőségét és 
hivatását. Majd szenvezéei kérdé­
sekkel foglalkozott és annak fontos­
ságára hivta fel a Téglavető lakos­
ságát. Után,na Tóth Mihály elvtárs 
beszélt, aki szépen felépített beszé­
dében az összefogás szükségességét 
hangoztatta és kilátásba helyezte, 
hogy a Téglavetőnek az az óhajtása, 
hogy nevét Rákosi Mátyás telepre 
változtassa mag, rövides: n megva­
lósul. Ezután a vezetőség megválasz­
tására került a sor.

írsiiseszerzés toááse és a fekete-piac
letörése

a fcsrgsWők nrnmm íláíelőltí gYüiésén

Gammmm

Eladd 7 drb. 90x200 
új festetten 
ajtó,

Reáliskola-u. 4

Nagy érdeklődés mellett tar­
tották meg a kereskedők gyűlésü­
ket vasárnap délelőtt a Keres­
kedő Társulat dísilzarmóben. Uj- 
laky Sándor elnök megnyitó sza­
vai után Fáy Árpád mondott be­
szédet. Javasolta, hogy alakítsa­
nak közös árubeszerzési szervet, 
a,z így beszerzett árut azután a 
hatóság ellenőrzése mellett meg­
felelő áraikon osszák szét, hogy 
ily módon a magas árakat letör­
hessék. Továbbá sürgősen vegyék 
revízió alá az iparigazolványokat, 
hogy a rövidesen hazatérő depor­
tált kereskedők megélhetését biz­
tosíthassák. Uj iparengedély ki­
adásához a véleményező bizottság 
engedélye legyen szükséges. Sür­
gette ezenkívül a Nagyváraddal 
létesítendő cserekereskedelem meg­
indítását.

Több felszólalás után Végh 
Dezső helyettes polgármester be­
szélt. Beszédében magáévá tette 
Fáy Árpád elgondolásait és segít­
ségét ígérte a normális kereske­
delmi viszonyok mielőbbi kiépíté­
séhez. Beszélt

a kátyúzásról, amit korlátoznia 
kellet, hogy Debrecen kifosztá­
sát megakadályozza és a feke- 

tézést megszüntesse.

Munkájához — amit a rendelkezé­
sére álló 25 detektivvel nem tud 
egyedül elvégezni — a tisztességes 
kereskedők segítségét kérte, hogy 
mielőbb megjavíthassák a varos 
közellátását.

Dr. Ikrőnyi Bertalan, kamarai tit­
kár is helyeselte a közös árubeszer­
zés és megígérte, hogy az álszövet­
kezeteket még ezen a héten felül­
vizsgálják.

Ezután Ujlaky Sándor előterjesz­
tése" alapján megválasztották a be­
szerző bizottságot, amelynek tagjai 
a főispán, a polgármester, az Áru- 
beszerző Szövetkezet, az Ipartestü­
let, a Kereskedő Társulat fűszer- 
szakosztálya, az Iparhatóság, Ipar­
kamara és Közellátási Felügyelőség 
egy-egy tagja, piaci árusok es ven­
déglősök.

Felelős szerkesztő és kiadó :
DR. TARISIÍA ISTVÁN.

Szerkeszti : VILÁG MIKLÓS 
Szerkesztőség és kiadóhivatal 

Debrecen, Ferenc József-út 28, sz.
II. emelet. Telefonszám: 254 

Előfizetés egy hóra I* 20.—
negyedévre P 60.—

Nyomatott a „Szabadság“ nyomda- 
és kiadóvállalat körforgőgéptn 

Debrecen, József kir. berceg-u. I» 
Felelős nyomdaigazgató:

I MÉNES JÁNOS.

APEOHIBBBTBSE1L
ÁLLÁS

ügyes minledenee leány 
felvétetik. Csapó-utca 4. 
Orvoei lakáé. 511

EGYÉB

Föd r ászsegéd eet jó fize­
téssel vidékre azonnal fel­
veszek. Érdeklődni Teleki­
utca 48. 3. ajtó. 513

Hölgyfodrász kisasszonyt 
azonnalra felvesz Boczán, 
Sas-utca 2. 528

Házmester felvétetik. —
Csapó-utca 71. 528

Megbízható, főzni tudó 
mindenes azonnal felvétetik 
Gyógyszertár, Sas-utca sa­
rok. 542

Vállalok k-tkerckü ko­
csival költöztetést. Bordán, 
Lcány-u. 6. 633

LAKÁS
Tisztviselő-családnál búto­

rozott szoba, kiadó. 530

Bútorozott szoba kiadó. 
Rákóczi 45. 529

Fiatal rendőr házaspár 
bútorozott szobát keres 
azonnal. Apafi'-utca 51. 522

Egy bútorozott szoba, ki­
adó. Erőss Lajos-utca 5-b.

558

Különbejáratú utcai ket­
tő bútorozott szoba előszo­
bával kiadó. Czegléd-u. 14.

537

Azonnal beköltözhető kü­
lön álló lakást, vagy egy 
szoba, konyha, speist kéré­
sek város belterületén, le­
het kerttel is. Nagy, , Csapó 
82. sz. 474

ÜZEMET
Keresem Krankovics Jó­

zsef 14 éves fiamat, aki 
Négyszeresről március hó 
28-án elment. Aki tud róla 
értesítse aggódó szüleit • 
Krankovics József, Nagygé­
pes 3. sz. 406

Bútorszövetet, velourt 
matracgrádlit, eeákváeznat. 
szőrt, afrikot, rugót veszek 
Debreczcnszky kárpitos, — 
Halköz 8. 52

Szemüvegeket, kereteket, 
optikai cikkeket minden 
mennyiségben vesz Cserép 
látezerész, Piac-u. 24. 240

El aló egy férfi bőrkabát 
és egy zseebóra. Megtekint­
hető este 5 órától 7-ig Ár­
pád-tér 6. 524

Tégla van eladó. Érte­
kezni naponta 2 órától 5-ig 
Horvát-utca 5. sz. 527

Veszek szőlőprést darálót, 
taposókádat, boroehordót, 
minden nagyságban. Nap­
utca 4. 475

Veszek bontásból három 
egyforma ikerablakot, re­
dőnnyel, ö drb. kétszárnyú 
ajtót. Nap-U. 4. 477

Aranyat, ezüstöt, órát, 
brilliánsat magas árban 
vesz Blattner, Csapó 85.

179

Eladó egy gyermek mély 
és sportkocsi. Dugovics Ti­
tusz 11. és 12. szám. 5tl2

A Kismacson 10 hold föld 
felesbe kiadó. Érdeklődni 
ötmalom-utca 7. 514

Egy pianínó zongora el­
adó. Érdeklődni ötmalom- 
utca 7. 515

Bellcgelő 454. szám alatt
van egy kóbor tehén, iga­
zolt tulajdonosa átveheti.

517

Ebédlő, kiesé rongált, el­
adó. Megtekinthető délelőtt 
I\assa-üt 58. 518

Fehér csempézctt asztal- 
sparhelt éladó. Harsányi G. 
u. 53. . 519

Kétéves üszöíinót, gazda­
könyvest, megvételre kere­
sek. Meszena-utca 13. 520

Több pár 37-es női cipő
eladó. Cím: .Kálvin-tcr 3. 
Varjas. K

Keresem fiam, Fehér Im­
rét, aki október 17-én a re­
pülőtér háta mögött egy 
tanyán egy német ágyút 
védett mint honvéd. Aki tud 
róla, tudassa özvegy édes­
anyját Pósa-utca 27. sz.

I Debrecen. 534

Eladó női karóra, új vil­
lany drót, villany főző, gra­
ma fon tü. Árpád-tér 31. 523

Gramatont, gram afon le* 
mezt, tüt, mindenféle hang- 
szerárut, alkatrészeket meg 
vételre keresek. Szendrő, 
Battiiyány-u. 22- 394

25 hold föld kiadó vető­
maggal, 2 jár mos tehénnel, 
gazdasági berendezéssel. — 
Ha-jó-u. 14. 526

Eladó 3 drb. 1-rő kocsi­
kerék, egy drb. ezeekér- 
emelő hévér, jó, használha­
tó ócskavas, egy drb. keve­
set, használt sodronybetét, 
egy drb. spanyolfal, olaj- 
festmények. Szekfü-utca lö­
sz. Szőkénél. 531

Eladó 800-as szalagfűrész 
fúróval, Boss önindítók, 
öttizedes v. motor. Kinizsi­
utca 56. sz. 541

Stílbútor ebédlő, úriszo- 
bagarnitúra, egyes darabok 
eladók Piac-utca 26-b. II- 
délután. 532

Székek, madracok eladók. 
Kigyó-u. 10. 540

Alig használt szürke öl­
tönyt zsírért, szalonnáért 
cserélek. Pacsirta-u. 60. 543

Jó fejős keecekéért bár­
milyen élelmet adok. 
Ugyanott angora és belga 
nyulat veszek. Pacsirta 60- 

544

Szepes 10, szám alól el­
veszett 2 dárab ló, egy 
szürkéé, egy pej. A lovak 
száma D. V. 2693., D. V. 
3621. Nyomravezető jutal­
mat kap. Biite Gábor. 536

Fodrász forfószéket, 2—5 
darabot és asztali felszere­
lést veszek. Csapó 74. fod- 
rászüzlet. 635

Veszek bútorszövetet, ve­
lúrt, afrikot, szőrt, szeget, 
zsineget, zsákvásznat. Ma­
jor, Péterfia-u. 26. 451

Kiadó haszonbérbe vagy 
felesbe Perec-dűlőben 4 h. 
710 négyszögöl, Fáy-dülő- 
ben 3 h. 379 négyszögöl 
pusztaföld. Bővebbet Deb­
receni Első Takarékpénztár 
jogügyi osztályánál. 539

Veszek és e<atiok
szoba-, konyhabútort, re- 
Kamiél, íotellt székeket, 
szőnyegeket, férfi-és női 
lundakabátokal >éríi« és 
női ruhanemüeket. rá­
cs varrógéoel. gramofon« 

lemezeket.

Mezei Gyula
Vörösmarthy-mca 12. 
(Rákosy Jenő-ulcából 

nyílik).

Kerékpár-, varregép- 
javííás, kerékpárt, varró­
gépet eladok, veszek és 
becserélek. Karsai műsze­
rész, Magosa György-tér 
9.__________________ 218

Használjunk békebeli 
pamutból foszlány st J- 
polót, műroslmcnles, ki­
adós, amíg van Favorit. 
Csapó 24. 865

Hajszárítógépct, burát.
(110—220 ast.). rlauergépet, 
viJlanyvízmelegítöt. vesz : 
Foglár. Gambrinus-átjárú­
ban. o99

Szép bordó nőieipő el­
adó. Ugyanott teniszcípö- 
két veszünk. Cím a. kiadó­
ban. K

Mozaiklapok, Aholit- 
lomezek, fűrész port szi­
kestalaj javításra, mész- 
salak és kerti uiakra vö­
rös salak kapható a Deb­
receni Mükögyárnál, — 
Fürdő-utca 2.

Ne dobja el régi nyak­
kendőjét, olcsón, idegesen 
újjáalakítom ée javítom. 
Gyűjtőhely : Bőr István
tizleethelyisége (VYtroslidza 
alatt). Műhely : Dózsa-il­
lő. 431

Vagyonmenlő (Bádogos 
tu"a 1 sz) vételre keres 
bútorokat, vázákat, fiip* 
pékét, órákat. modern 
hálóbútorokat, porcellán 
és étkészleteket, fehérne­
műt, ágyneműi, férfi és 
női ruhákat 6)8

jjr érf»1v9m

Lenin etnj
A „Pravdái 

vezércikij

A Szovjetúnió 
emlékezett meg .
gének 7Ö- évfor<l 
nb a forradalc 
elméje, a halai 
egyik leghivat 
vője, a bolsevik] 
remtője, a szórja 
Lenin korunk tö] 
gászi alakja, aki 
egész emberiség 
szabadság és 
zászlajává lett. 
amelyért Lenin 
hatalmas szovjet! 
tölt testet, a Vöj 
hőstetteiben, a Sj 
peinek önfeláldj 
ban jutott kifejez 
jet nép a Vöi 
nagy győzelmei 
nepel te Lenin sz, 
évfordulóját. ÁM 
lyet Lenin alapít) 
kerüj t ki abból ; 
delemből, melyet 
rontó fasizmus 
A Vörös Had. 
Sztálin, Lenin h 
és barátja irány 
dította a szovje 
met" leigáizók ur; 
szabadította a 
elnyomott orszáf 
sen szétzúzza ád 
két, annak saját 
A Vörös Hadsi 
dította Európa 
siszta rabságból 
tette a világ 
A Vörös HadSf 
gebeinek hadser 
most német föl 
meg nagy felad 
misíti az embei 
átalkodottabb, 
ellenségét,. A Vi 
Berliniben folyta 
ü Vörös Hadser 
hőstettei, a nag: 
lemét tükrözik 
előrelátta, hogy 
rendszer lehetőn 
Pék nagy egység 
f lését. ' Ez a bt 
hen az alkotó mi 
hord időszak áh; 
tisztjeink, tábori 
injaink sztálii 
gi’ádi és szebas 
küzdelmeiben, va 
let hátország 
remtö munkája 
®°tt meg.

Valóra váltak 
Ha Oroszországi 
Kiadás éri, egy 
hVEzkedik szénit 
F'rö, A honvédéi 
kivívott történél i 
győzelmek a bo! 
kcisizpnhetők. A
®liaPjfiineK lerak 
bak kitűröje Lei 
tüdományosan b< 
a szocialista tá
országon belül 
Sztálin folytatta 
tesztette a lángé 
Bítását. A szonjjt
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